

瓷盘、竹筒、木雕……

中外领导人互赠国礼 有啥讲究？



孟加拉国银质帆船模型



雕漆赏盘《丝路绽放》



景泰蓝“和合共生”对瓶



请柬竹筒和西湖全景图



老挝木雕对象摆件

俗话说礼尚往来，在国际交往中，各国常常互赠礼品。国礼具有特殊的历史价值和丰富的人文内涵，凝聚着中国人民同世界各国人民的深厚友谊。近日，“奋进新时代”主题成就展在北京展览馆开展。外交无小事，国礼受赠也大有学问。中国都收到过哪些国礼？作为主办过多次大型外交活动的东道主，我们又有哪些对外赠礼？记者带你一道大饱眼福。

友好往来文明互鉴 外国领导人赠礼有啥？

在“奋进新时代”主题成就展的外交单元展厅，一件件独具特色的礼品，生动见证我国同建交国家之间的友好往来、文明互鉴。据介绍，展厅所展示的16件精品是党的十八大以来外国领导人接待习近平主席来访或访问中国时赠予的部分礼品。

仔细观察，无论是巴拿马赠送的巴拿马草帽、朝鲜赠送的高丽青瓷酒壶、墨西哥赠送的神兽工艺品，还是冈比亚赠送的非洲传统乐器科拉琴等，每一件礼品都传递着各个国家不同的文化特色。

比如，2013年4月，博鳌亚洲论坛年会在三亚举行期间，墨西哥总统培尼亚赠送给中国一件神兽工艺品。

如果你看过以墨西哥文化为主要元素的《寻梦环游记》，就一定对这种颜色艳丽的奇怪动物工艺品并不陌生，这就是墨西哥神兽（有人音译为爱波瑞吉）。这一艺术形式起源于一位出生在墨西哥城的工匠，据说他当时卧病在床，做了一个有各种混合动物的梦，醒来后他就把这个梦编进了墨西哥传统故事中，制作出颜色鲜艳大胆的玩偶。随着时间的流逝，墨西哥神兽（爱波瑞吉）就此成为墨西哥的一种标志。

2017年12月，冈比亚总统巴罗对中国进行国事访问，赠送了一把非洲传统乐器科拉琴。

简单科普一下，科拉琴起源于西非，兴盛于14世纪，但真正得以全面发展是在20世纪后期，在冈比亚、塞内加尔等西非国家被广泛使用。在非洲古代，科拉琴是只有皇亲贵族才能聆听到乐器，并用以记录史诗和信仰。科拉琴的音色既灵动清新又富有东方古典韵味，极具内在气质，它弹奏出来的声音也被称为“非洲的祥和之音”。

2019年4月，老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬对中国进行国事访问并出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛期间，赠送木雕对象摆件。

据媒体报道，本扬重视发展对华关系，曾多次访华。他还曾前往中国两个村庄，并收到了两份礼物。第一份是2018年6月去湖南省花垣县十八洞村考察扶贫工作，收到以十八洞村脱贫故事为原型的电影《十八洞村》光盘；第二份是去福建省宁德市福安市下白石镇下岐村考察扶贫工作，收到中共中央对外联络部和福建省委赠送的《摆脱贫困》一书。

2013年9月，习近平主席在圣彼



俄罗斯瓷盘

得堡出席二十国集团领导人第八次峰会期间，东道主俄罗斯总统普京赠送了瓷盘。

2017年5月，首届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行，塞尔维亚总理、当选总统武契奇赠送了马刀。

2018年3月，朝鲜劳动党委员长、朝鲜民主主义人民共和国国务委员会委员长金正恩和妻子对中国进行非正式访问时赠送一个高丽青瓷嵌花纹酒壶。

2018年12月，习近平主席对巴拿马进行国事访问期间，巴拿马总统巴雷拉赠送一顶巴拿马草帽。

2019年6月，埃及总统塞西赠送中国一件古埃及图坦卡蒙法老颈肩饰物。

2019年7月，孟加拉国总理哈西娜对中国进行正式访问时，赠送了一件银质帆船模型。

中国作为东道主 送出了啥礼品？

党的十八大以来，中国主场外交成果丰硕、亮点纷呈。主场外交礼品用品是中国作为东道主精心筹划设计各场活动礼宾安排的一个缩影，展现新时代中国特色大国外交与时俱进、自信包容的中国风格、中国气派。

其中，2017年首届“一带一路”国际合作高峰论坛对外赠礼——雕漆赏盘《丝路绽放》，以中国传统花口盘为原型，整体造型犹如绽放的牡丹花，寓意天下太平、丝路繁荣。

2018年9月，中非合作论坛北京峰会对外赠礼景泰蓝“和合共生”对瓶。对瓶取意中非兄弟情谊深厚，两只对瓶器型上下相对，一红一绿，呼应了中非合作论坛的标识颜色。瓶身饰以中国传统缠枝宝相花等纹饰，底部饰以吉祥水纹，开光部分描绘了北京标志性建筑长城、天坛和海上“丝绸之路”、陆上“丝绸之路”的“一带一路”主题，寄托了中非兄弟携手并进、合作共赢、共同发展的美好祝愿。

展馆还展出了中国在主场外交中精心设计的请柬，比如2018年博鳌亚洲论坛年会欢迎宴会菜单、北京2022年冬奥会欢迎宴会请柬等。

其中，2018年上海合作组织青岛峰会欢迎宴会主桌请柬是一个古朴的竹筒，竹筒上是毛笔字书写的中英文致辞，显得美观大气。

2016年二十国集团领导人杭州峰会欢迎宴会主桌请柬则是山水画卷的形式，画轴展开是美轮美

奂的西湖全景图，请柬写明了宴会举办的时间、地点以及着正装的要求。这是G20领导人峰会首次来到中国，美丽的西湖成为承载友谊的阔大舞台。

除此之外，2022年金砖国家领导人第十四次会晤期间使用的青花珐琅茶杯、国名卡、会槌，2017年首届“一带一路”国际合作高峰论坛欢迎宴会领导人座位卡等物件也纷纷亮相。

国礼是如何选出来的？ 收到的国礼如何处理？

在重要的国际会议和国事访问期间，国与国互送礼物已成为国际惯例。那么，这些国礼是怎么选出来的？送国礼有哪些讲究？我国领导人出访收到的国礼又都如何处理呢？

许多国家都设有专门的礼物管理部门，由礼宾官员和艺术家一起确定国礼清单，外交部的礼宾司是中国国礼迎送来送往的大管家，涉及国礼的选送、接收以及管理都是由这个部门负责的。

根据我国外事活动的有关规定，对外赠送礼物应尽量选择具有民族特色的纪念品、传统手工艺品和实用物品，朴素大方，不求奢华。而作为文化底蕴深厚的大国，我国的国礼清单中，总是少不了丝绸、瓷器、青铜器等历史悠久的艺术品。

在此基础上，礼物首先要重视政治意义，其次是尊重各国的礼俗，送礼也要注意他国的种种禁忌。

中国外交部礼宾司前代司长鲁培新曾总结过送国礼三个注意事项：一是避免送礼过多；二是日常外交活动中避免太贵重的礼物；三是忌讳体积过大，对一些来访外宾来说，太大件的礼品不方便携带。

“送礼物要掌握礼轻情意重，要有代表性。”鲁培新认为，礼品的含义是多方面的，可能是具有国家特色的工艺品，也可能是具有纪念意义的物件，还可能不是实物。

来而不往非礼也。外国领导人或政府代表团访华赠礼后，我国还要回赠；我国领导人出席国际会议，也要随行带去一些礼品。

按照外事活动的规定，价值小于200元的礼物可以留归受礼人使用，大于200元的礼物要按规定登记上缴，国家领导人也不例外。礼品上交国家后，会登记入库，由外交部统一处理。

据《南方都市报》